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Јед на од фун да мен тал них 
са вре ме них де ба та о мо но те и-
зму има два опреч на сме ра. Са 
јед не стра не је за сту пље на те за 
да ре ли ги ја под сти че на си ље, са 
дру ге да ре ли ги ја за сни ва мир. 
Обе те зе су исти ни те, уко ли ко 
се под исти ном раз у ме ем пи-
риј ска очи глед ност. Обе те зе 
мо гу би ти и опо врг ну те, од но-
сно фал си фи ко ва не, бу ду ћи да 
по сто је исти не ко је се не мо гу 
бро је ви ма до ка за ти.

Књи га пред на ма ко ју је при-
ре дио Ролф Ши дер те ма ти зу је 
ар гу мен та тив не стра те ги је тих 
две ју укр ште них те о ри ја.

По зна ти не мач ки егип то лог и 
кул ту ро лог, проф. др Јан Асман, 
ини ци рао је ову де ба ту. Ње го ва 
књи га Мој си је Егип ћа нин, об ја-
вље на 1998, као и доц ни је на пи-
са на књи га Мој си јев ско раз два ја
ње, сту ди ја о „це ни мо но те и зма“, 
под ло га су за ову плод ну кон тро-
вер зу. Асман твр ди да је Мој си-
је у Ста ром За ве ту при ма њем 

Де сет за по-
ве сти (Де ка-
ло га) на Си-
на ју учи нио 
р а  д и  к а л  н и 
обрт, одво јио 
се из ску па 
ре ли ги ја са 
мно го бо жач-
ким (по ли-
те и стич ким) 
кул  то  ви  ма, 
окре нуо се 
јед ном Бо-
гу и ти ме 
уте ме љио „раз ли ко ва ње из ме ђу 
исти ни те и по гре шне ре ли ги-
је“. Мој си је је оту да по сту ли рао 
мо дел „про ти вре ли ги је“ и ти ме 
мо но те и стич ким ре ли ги ја ма, ју-
деј ству, хри шћан ству и исла му, 
им пли цит но при пи сао „не то ле-
рант ност“: „Оне мо ра ју да има ју 
ја сан по јам раз ли ко ва ња оно га 
што их са дру гим ре ли ги ја ма чи-
ни не спо ји вим.“ То је за Асма на 
„на си ље мо но те и зма“.
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Ова те за је у ме ди ји ма има ла 
кон тро вер зан ехо. Пр ви је на ову 
те зу од го во рио по зна ти не мач ки 
са вре ме ни фи ло соф Пе тер Сло-
тер дајк. Он ве ли да је тим „мо но-
те и стич ким обр том“ исто вре ме-
но из ни кла „не у трал на кул ту ра 
то та ли тар ног члан ства“. Мој си-
је је у са ве зу и за ве ту са Бо гом у 
„сен ци Си нај ске го ре“ при хва тио 
„екс пли цит ну култ ну оба ве зу на 
су ро вост“ у од но су на не до след-
не чла но ве у уну тра шњим ре до-
ви ма и спољ ним не при ја те љи ма.

Бер лин ски те о лог Ролф Ши-
дер је 2008. у сво јој књи зи Је су ли 
ре ли ги је опа сне? (Sind Re li gi o nen 
gefährlich?) од луч но од ба цио те-
зе Асма на и Сло тер дај ка, са ар-
гу мен том да за „ли те рар ну фи гу-
ру“ Мој си ја ни је би ло од лу чу ју ће 
раз ли ко ва ње из ме ђу „исти нит и 
по гре шан“, већ из ме ђу „сло бо-
дан и не сло бо дан“. Сход но тој 
те зи по гре шна је те за о мо но те и-
стич ким ре ли ги ја ма као су штин-
ски на сил ним.

Тек сто ви Асма на, Сло тер дај-
ка, Ши де ра, као и оста ли при ло-

зи овој де ба ти – Ми хе Бру мли ка, 
Мар си је Пе ли и те о ло га Мар ку са 
Ви та и Кла у са Ми ле ра, об ја вље-
ни су у овој књи зи, као и две до-
дат не ре пли ке Ја на Асма на.

При ре ђи вач Ролф Ши дер ис-
ти че да мо но те и стич ке ре ли ги је 
по се ду ју „спе ци фич но на си ље“ 
у „Бо жи је име“. Да ли ово ну жно 
упу ћу је на пи та ње ни је ли ти ме 
свет по стао још су ро ви ји, или ну-
ди но ве ар гу мен те за ле ги ти ма-
ци ју на си ља? Ова ди ле ма за фун-
да мен та ли сте не по сто ји.

У овим над кон фе си о нал ним 
кон фрон та тив ним по зи ци ја ма је 
мо жда не до вољ но ис ти цан ми ро-
твор ни по тен ци јал мо но те и зма. 
Тај аспект мо но те и зма је иш че-
зао из „угла гле да ња“ ових бо ра-
ца укр ште них ко па ља и пе ра. Но, 
и ми мо то га, ова де ба та про ши-
ру је ви ди ке, те је пре по ру чу је мо 
сви ма ко ји ма је пи та ње ам би ва-
лент не уло ге ре ли ги је у исто ри-
ји, по ли ти ци и дру штву пред мет 
раз ми шља ња.
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